

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сергеевой Алёны Сергеевны на тему «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы диссертации Сергеевой А.С. не вызывает сомнений, особенно учитывая современные тренды пространственного развития и геополитическую ситуацию. Объектом диссертационного исследования выступают срединные регионы как структурные элементы национальной экономики. В диссертации отмечается, что основные проблемы и причины возникновения трудностей в управлении срединным регионом исходят из нерешенности противоречий в рамках управления мезо- и макро-экономическими системами. Автором работы сделан вывод о необходимости комплексного подхода к их устранению.

Поставленная автором цель, заключающаяся в разработке и обосновании методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов, успешно достигнута посредством решения ряда задач. Диссертационная работа обладает теоретической и практической значимостью, что подтверждается внедрением результатов в деятельность органов власти Уральского федерального округа, Челябинской и Свердловской областей. По теме диссертации опубликовано 23 научные работы, включая авторскую монографию, в том числе 9 работ опубликованы в журналах ВАК, 1 работа опубликована в международных базах данных WoS.

Наиболее важным результатом исследования выступает комплексный подход к управлению развитием срединных регионов. Автор рассматривает срединные регионы не только с позиции их территориального положения, но и с позиции их включенности в систему межрегиональных взаимодействий и их роли в социально-экономическом пространстве государства. Авторский подход логически выстроен от комплексной методики количественной оценки фактора срединности и эффектов, обусловленных срединным положением регионов, до алгоритма разработки прогноза социально-экономического развития срединного региона и его согласования на различных уровнях государственного управления.

Уточнение ключевого понятия срединного региона позволило автору выделить классификационные группы признаков срединного региона (пространственное расположение, административный компонент, социально-экономический компонент, взаимодействия) и дополнить традиционные топологические признаки новыми. Этот результат лег в основу методического инструментария оценки социально-экономических эффектов срединного положения в пространстве страны и алгоритма учета данных эффектов в процессе разработке среднесрочных прогнозов развития срединных регионов. В целом, можно высоко оценить авторский алгоритм социально-экономического прогнозирования срединных регионов с учетом отобранных показателей, учитывающих не только показатели на уровне исследуемого срединного региона, но и показатели межрегионального взаимодействия.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор обладает глубокими знаниями по исследуемой теме. Диссертант продемонстрировал умение работы с большими массивами данных, знание основных методов статистического анализа и экономико-математического моделирования при составлении регрессионных моделей.

Диссертационное исследование обладает несомненной практической значимостью – методический инструментарий и авторские модели могут использоваться органами государственной власти федерального и регионального уровней при разработке, корректировке и актуализации стратегии пространственного развития Российской Федерации и ее регионов, включающих обоснование концептуальных положений, выделение ключевых факторов развития, проведение стратегического анализа и разработку прогноза.

К материалам, представленным в автореферате, имеются вопросы. На странице 12 автореферата среди недостатков срединного региона автор отмечает «чрезмерную урбанизацию». Необходимо аргументировать данный тезис в контексте тренда повышения роли агломераций в пространственном развитии страны. Нет ли здесь противоречия с авторским тезисом о наличии «каркаса» из крупных городов как важном признаке срединного региона?

Высказанные дискуссионные вопросы не снижают научной и практической ценности проведенного исследования. Судя по автореферату, диссертационная работа логически правильно построена, обладает единством, неоспоримой новизной и достоверностью результатов исследования.

В целом можно заключить, что диссертационное исследование «Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов», является законченной научно-квалифицированной работой и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842а, а его автор, Сергеева Алёна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, доцент,
декан факультета экономики и менеджмента
Уральского института управления – филиала
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ

«21» марта 2022 г.

Адрес: 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66
Телефон: +7 (343) 251-70-87
E-mail: elena.kachanova@ui.ranepa.ru

Подпись ФИО заверяю:

Елена Анатольевна Качанова

Подпись Е. А. Качанова
удостоверяю начальник общего отдела

